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سلسلة التصفية والتربية (4)





نصائح وتوجيهات (3)





( يا أيها الذين آمنوا هل أدلكم على تجارة تنجيكم من عذاب اليم )


                       ( سورة الصف -10)





قال رجل لابن عباس: ما تقول في الغناء أحلال هو أم حرام! فقال رضي الله عنه: أرايت الحق والباطل إذا جاءا يوم القيامة، فأين يكون الغناء ؟ فقال الرجل: يكون مع الباطل، فقال ابن عباس: اذهب فقد أفـتيت نفسك .


التائب من الغناء : أحسن الله لك على صدق نصحك،      وأعاهد الله على أن أبدل سماع الغناء بقراءة القرآن الكريم .


     فهذا الحقُ ليس به خفاءٌ       فدعني من بنياتِ الطريقِ


ثالثاً : حوار مع مسبل : 


  المستقيم : عفواً ، ارفع إزارك .


  المسبل : ولماذا ارفعه ؟


  المستقيم : لأن النبي ( يقول: " ما أسفل من الكعبين من الإزار ففي النار"، و أنت ثوبك تحت الكعبين، أتدري أنه لما سمعت هذا الحديث أم سلمة رضي الله عنها قالت: فكيف تصنع النساء ؟ فقال النبي (:"يرخين شبراً"، فقالت : إذًا تكشفت أقدامهن، قال: "فيرخينه ذراعاً لا يزدن عليه"،  أترضى أن تعصي رسول الله، وتتشبه بالنساء ! أخي في الله قال رسول الله (: " من جر ثوبه خيلاء لم ينظر الله إليه يوم القيامة" . 


  المسبل : لكني ما أفعله خيلاء ..


  المستقيم : هداك الله لا تزكي نفسك؛ فقد قال عليه الصلاة والسلام: " وإياك وجر الإزار؛ فإن جر الإزار من المخيلة"، ثم ما يضرك أن تطيع نبيك ( وترفعه اصبعين أو ثلاثة، أو يمنعك الكبر ! 


  المسبل : أبوبكر ( وهو الصديق كان يطيل إزاره.








المدخن : لكن .. كيف تقول إنها مضرة، وأنا أعرف شيخًا كبيرًا في التسعين يدخن يومـياً وما ضرته أبـداً، بل كثير من الأطباء يدخنون !! .


المستقيم : وكم هم الذين ضرهم التدخين وماتوا بسببه ! أفلا نتعظ بحال الأكثر، فلعل الواحد أن يكون فتنة لنا أو إمهال من الله له ، ولماذا أنت تحترم الطبيب ؟ أليس لطبه ، إقرأ ماذا يكتب الأطباء على باكيت الدخان: "تحذير حكومي: التدخين سبب لأمراض السرطان " !


المدخن : اسمع أنا ما أنكر أن فيه ضرر ، لكن قل مكروه، لا تقول حرام !


المستقيم : قد حرم الله الخمر لأن ضررها أكثر من نفعها فكيف بما لا نفع فيه، أو بعد هذه الأضرار تشك أنه حرام .


  لو أنك رأيت رجلاً يحرق كل يوم (100ريال ) ألست تقول هذا الفعل حرام، فكيف بمن يحرقها كل يوم في جوفـه !! أخي – هداك الله - يقول الله: (وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَآئِثَ) ما قال سبحانه: مكروه .


المدخن : لكني ما استطيع تركها ، ما استطيع ! 


المستقيم : بلى، تستطيع بإيمانك وخوفك من الله، ألست في رمضان طاعة لله وتحقيق للتقوى في صومك تركتها، فلو أنك  داومت على ذلك لوفقك الله لتركها، أخي - عافاك الله من كل سوء – لو أن الطبيب منعك منها وحرمها عليك، أكنت تشربها بعد، فاعلم أن الله جل جلاله الذي أنت عبدٌ من عبيده قد حرمها عليك، وحذرك منها فهل تستجيب ! 


التائب من التدخين : بلى            أنا لله عبدٌ ولأمـره 










































































فكرة جديدة للحث على فضائل الأعمال نهديها لكل مشمر الى الجنة *





*�اختصار لكتاب كيف تطيل عمرك


  احمد نعيم - دار الذخائر 
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 إن الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، وبعد، فهذه مجموعة من الحوارات أضعها بين أيدي إخوانٍ لنا أحببناهم في الله؛ إرشاداً لأهل الخير، وتنبيهاً لأهل الخطأ، أطلب بها لي ولكل قاريء الجنة العالية، جعلنا الله من أهلها.


أولاً : حـوار مع مــدخــن : 


المستقيم على طاعة الله: عفواً ، كف عن التدخين ! 


المدخن : لماذا ؟ ليس هناك آية أو حديث تدل على أنه محرم .


المستقيم : بلى ، يقول تعالى:(وَلاَ تَقْتُلُواْ أَنفُسَكُمْ)، ويقول النبي (: "لاضرر ولا ضرار"، و أي مضرة أعظم من السرطان وأمراض الرئة والقلب، أوليس يكفيك أنها من الخبائث، والله يقول: (وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَآئِثَ) .


المدخن : لا, ليست السيجارة خبيثة !


المستقيم : أخي بارك الله فيك, هل تجرؤ أن تسمي الله عند شربها وتحمده على رزقها, ثم لماذا لا تشربها إلا بشمالك! أخي: هل تدعس برجلك النعمة الطيبة بعد استغنائك عنها !! وهل تعرف عاقلاً يقول: إن رائحـة الدخـان المحترق رائحة طيبـة !.





























مستجيب، ولا خير في هذا البلاء، فاعتبروا يا أولي الأبصار .


ثانياً : حوار مع مغني : 


المستقيم : لو سمحت أغلق المسجلة .


المغني : لا تتشدد ، هذا ما له علاقة بالدين ! 


المستقيم : سبحان الله، وكيف لا يكون له علاقة بالدين وربنا يقول: (وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ)، قال ترجمان القرآن ابن عباس رضي الله عنهما: نزلت في الغناء وأشباهه، وقال ابن مسعود رضي الله عنه: هو الغناء والذي لا إله إلا هو، يرددها ثلاثاً، والله إني لأخشى أن تكون ممن قال فيهم النبي ( فيما رواه البخاري في صحيحه: "ليكونن من أمتي أقوامٌ يستحلون الحر والحرير والخمر والمعازف"، فهل أنت ممن أخبر النبي ( عنهم !!


المغني : لكن نحن قلوبنا طاهرة، وما نقصد إلا السلا.


المستقيم : لو طهر قلبك ما شبع من كلام ربك، هل تستطيع - أصلحك الله – أن تستمع للقرآن الكريم متدبراً كما تصنع مع هذه الأغاني !! يا أخي : 


حبُ الكتاب وحبُ ألحان الغنا     في قلب عبدٍ ليس يجتمعانِ


ولماذا لا تحكم على قلبك الطاهر بالنفاق وبعشق الزنا، وابن مسعود رضي الله عنه يقول: الغناء ينبت النفاق في القلب، ويقول أهل العلم: الغناء بريد الزنا .


المغني : آوه شددتم علينا، ساعة لربك وساعة لقلبك !!


المستقيم : ألم أقل لك أن الغناء ينبت النفاق، أليس هذا هو النفاق !! ألست ملكًا لله عبدًا له، لو حاسبت نفسك – هداك الله– أتجد أن الغناء         ترك لك قلباً يأنس بذكر الله!





 المستقيم : عفواً لو سمحت، اهدأ قليلاً ، ثم ما هو التشدد ! وهل اتباع الكتاب والسنة تشدد ؟ ألسنا نذكر لك الآيات من كتاب الله والأحاديث الصحيحة وآثار الصحابة التي تدل على ما نقول، وهل النبي ( وأصحابه رضي الله عنهم متشددون !


  المصر على الذنب : أنتم تريدوننا نعيش حياة المعقدين الموسوسين ! 


  المستقيم : سبحان الله، ومن الذي يعالج أهل الوسواس ؟ ومن الذي يعيش عيشة الهم والضنك ! ألم يقل ربنا: (وَمَنْ أَعْرَضَ عَن ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنكًا وَنَحْشُرُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَعْمَى)، ألم يقل سبحانه: (مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّن ذَكَرٍ أَوْ أُنثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً)، ألسنا جميعًا نؤمن بكلام الله !  


 أخي في الله : لو ذقت حلاوة الايمان  لنسيت ذل المعصية .


المصر على الذنب : أولم يقل النبي (: " الدين يسر " !


المستقيم : إذاً التزم بالدين وتمسك به؛ لأنه هو اليسر وليس التعقيد ، قال (:" الدين يسر"، ولم يقل اليسر هو الدين !! 


أخي في الله : ألم تعلم أن الدنيا سجن المؤمن، وعما قريب تنطلق إلى جنتك ! 


 أخي في الله : ألم تعلم أن طريق الجنة هو الذي حف بالمكاره، وطريق النار هو الذي حف بالشهوات واتباع الهوى . 


فماذا تختار !  ( أَوَ مَن كَانَ مَيْتًا فَأَحْيَيْنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا يَمْشِي بِهِ فِي النَّاسِ كَمَن مَّثَلُهُ فِي الظُّلُمَاتِ لَيْسَ بِخَارِجٍ مِّنْهَا كَذَلِكَ زُيِّنَ لِلْكَافِرِينَ مَا كَانُواْ يَعْمَلُونَ) .  


كتـبه :   طالب بن عمر بن حيدرة الكثيري


               خطيب جامع الريان – سيئون


           Ibnhydra@hotmail.com
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 المستقيم : حاشا أبا بكر أن يقصد المعصية، من الذي رمى 


قلبك بهذه الشبهة، اسمع هداك الله الحديث واحكم هل فعلك هذا كفعل أبي بكر الصديق، في البخاري عن ابن عمر رضي الله عنهما قال أبو بكر: يا رسول الله، إن أحد شقي إزاري يسترخي إلا أن أتعاهد ذلك منه، فقال: النبي (: "لست ممن يصنعه خيلاء"، فكان ثوب الصديق يسترخي، أما أنت فتتعمد إطالته عند  الخياط، وكان يتعاهده أما أنت فتتبختر فيه ! 


  المسبل : اسمع لو سمحت، أنا الذي أعرفه أن اللباس من العادات، والله جميل يحب الجمال !


  المستقيم : أما تدري أن كل عادة تخالف الدين فليست للمسلمين بعادة ! أو ما تعلم أن الله الجميل هو الذي أمر الرجال أن يتجملوا بترك الإسبال ! وأين الجمال و أنت تكنس الشارع بثوبك، إن الجمال الحقيقي هو جمال الإيمان، قال النبي (: "إزارة المؤمن نصف الساق"، فارفع إزارك (أصلحك االله) فإنه أنقى لثوبك وأتقى لربك، واسمع لهذه الحادثة: كان رجل من الصحابة يقال له: عبيد، يمشي في سوق المدينة، فسمع صوتًا من خلفه يقول: يا عبيد، قال: فالتفتُ فإذا رسول الله (، فقال: يا عبيد ارفع إزارك، فقلت: يا رسول الله، إنه ثوب لا يتسخ، فقال: أما لك فيَّ أسوةٌ حسنة، فنظرتُ فإذا ثوبه على أنصاف ساقيه، وأنت أما لك في رسولك أسوة حسنة !!


  المسبل : والله لأتأسينّ برسول الله (، ولا خير في قطعة قماش مصيرها للنار. ( فَمَاذَا بَعْدَ الْحَقِّ إِلاَّ الضَّلاَلُ ) ! .


 وأخيراً : حوار مع مستقيم :


  المصر على الذنب : وأنتم كل شيء عندكم حرام، أيش هذا التشدد ! 














